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Glinna stała się po raz drugi 
mleczną stolicą Pomorza Za-
chodniego. Na dwa dni pełne 
atrakcji zaprosiła wójt gminy 
Stare Czarnowo. - Myślę, że 
każdy, kto wybrał się na na-
sze święto nie żałował - mówiła 
o wydarzeniu Marzena Grzy-
wińska. Święto odbyło się w so-
botę i niedzielę, 27 oraz 28 maja 
2017 r.

To druga edycja przedsięwzię-

cia. Spora frekwencja sprzed roku 
sprawiła, że i tym razem na miej-
sce wydarzenia wybrano Glinną.

- Mleko kojarzy się ze zdrowiem, 
a zdrowie z ekologią, dlatego zor-
ganizowaliśmy święto w naszej 
„zielonej” perełce, czyli w Glin-
nej. To tu jest przecież urokliwy 
ogród dendrologiczny. Wydarze-
nie staje się coraz bardziej popu-
larne, a o jego randze świadczy 
obecność mieszkańców i to nie 
tylko z naszej gminy czy powiatu 

gryfińskiego - podkreśliła wójt 
Marzena Grzywińska.

W programie nie zabrakło wy-
staw bydła mlecznego, ptactwa 
hodowlanego i ozdobnego, a także 
pokazów kóz, koni, owiec i króli-
ków. Niebywałą atrakcją był kon-
kurs młodego hodowcy, w trakcie 
którego najmłodsi hodowcy na 
Pomorzu Zachodnim prezentowali 
swoje cielaki.

Dwudniowe przedsięwzięcie 
to moc atrakcji. Z nich głównie 

skorzystały dzieci.
- Przyjechaliśmy z prawobrzeż-

nej części Szczecina. Z ciekawości 
miejsca i produktu, który odgrywa 
pierwszoplanową rolę. Dobrze się 
bawimy, ale przede wszystkim spo-
ro uczymy - zaznaczył Krzysztof 
Kołakowski, który do Glinnej 
przyjechał z jedenastoletnią cór-
ką Patrycją.

Strefa animacji oferowała bez-
płatne korzystanie z dmuchańców, 
kul wodnych, euro bungee, malo-
wania twarzy, klauna baloniarza, 
ścianki wspinaczkowej, byka ro-
deo czy krowy do dojenia. Naj-
młodsi mieli możliwość pokazania 
swoich zdolności artystycznych. 
Wzorem ubiegłego roku malowa-
li sztuczną krowę, która stanęła 
przed budynkiem Urzędu Gminy 
w Starym Czarnowie.

- Nie wiem, czy jest drugie takie 
święto w regionie. W atrakcyj-
ny sposób poznajemy codzienne 
obowiązki na wsi. Dojenie mleka 
należy właśnie do nich. Okazuje 
się, że wcale nie jest to takie lekkie 
zajęcie. Ręce mają prawo boleć 
- przekonywała Barbara Rozbie-
galska z Dobropola Gryfińskiego.

Siłą wydarzenia były jednak 
konkursy, na które czekali zarów-
no dorośli, jak i najmłodsi. Po 
raz drugi odbyły się Mistrzostwa 
Pomorza Zachodniego w piciu 

mleka. W tej konkurencji bez-
konkurencyjny okazał się Wła-
dysław Dobrzański z Dębiny. 
Chętni mogli wystartować w za-
wodach dojenia krowy na czas 
czy spróbować swoich sił podczas 
zmagań na byku rodeo. Z pierw-
szym zadaniem najlepiej pora-
dził sobie Kuba Glubs z Parsowa 
a z drugim Karol Urban z Bie-
lic. Nagrody przewidziano także 
dla uczniów szkół podstawowych 
z całego województwa biorących 
udział w konkursie „Moja mlecz-
na kraina”. Najwięcej rysunków 
przesłali uczniowie Zespołu Szkół 
w Kołbaczu.

Całość święta dopełniła degu-
stacja produktów tradycyjnych 
i regionalnych, np. specjalnie 
przygotowanej grochówki koł-
backiej, a także występy muzycz-
ne m.in. trębaczy myśliwskich 
z Ahlbeck (Niemcy), zespołów 
folklorystycznych oraz muzyki 
disco polo.

- Jesteśmy bardzo zadowoleni 
z frekwencji, bo ilość odwiedza-
jących nasze święto potwierdza 
tylko, że warto je organizować. 
Dopisała także pogoda, która za-
chęciła do przyjazdu nawet miesz-
kańców ze Szczecina czy Stargardu 
- podsumowała przedsięwzięcie 
przewodnicząca Rady Gminy 
Stare Czarnowo Alina Przybysz.

Na liście gminnych projektów, 
które są lub mają być dofinan-
sowane ze źródeł zewnętrznych 
znajduje się 13 inwestycji. Każda 
ważna dla mieszkańców.

Projektowy boom w gminie 
Już drugi rok z rzędu obchodzo-
ny był w gminie Dzień Strażaka. 
Władze zorganizowały wydarze-
nie wspólnie z Zarządem Gmin-
nym OSP w Starym Czarnowie.

Gmina świętowała Dzień Strażaka str. 2 str. 5

Mleczne święto zawitało do Glinnej

Gmina stwarza szansę na własne „M”
O własnym mieszkaniu marzy 

wielu. Często jednak barierą jest 
cena. Gmina Stare Czarnowo po 
raz kolejny proponuje miesz-
kańcom komunalnych lokali ich 
wykup na własność. Argument 
to spora bonifikata.

W mieszkaniowym zasobie 
gminy jest 51 mieszkań. Naj-
więcej, bo aż 25 w Kołbaczu, 10 
w Starym Czarnowie, 7 w Niezna-
niu, 6 w Glinnej, 2 w Dębinie i 1 
w Sosnówku. Gmina zachęca ich 

najemców do wykupu mieszkań 
na własność.

- Najemcy lokali, którzy zawar-
li umowy na czas nieokreślony 
mają pierwszeństwo w ich nabyciu 
w trybie bezprzetargowym. Do-
datkowo Rada Gminy ma prawo 
przyznać bonifikatę od ceny nieru-
chomości. Zwykle jest to aż 80%. 
To naprawdę atrakcyjne kwoty - 
podkreśla zastępca wójta gminy 
Stare Czarnowo Marcin Kraw-
czyk.

Od 2016 roku sprzedane zostały 

trzy gminne lokale. W przygo-
towaniu są kolejne trzy wnioski 
o ich wykup. Choć najemcy komu-
nalnych mieszkań płacą miesięcz-
nie za czynsz od 26 do 94 zł, to 
zdarza się, że zalegają z opłatami. 
Zadłużenie to wynosi ponad 300 
tys. zł.

- Największy dłużnik jest win-
ny samorządowi gminy 48 tys. zł. 
W ostatnich tygodniach udało się 
nam wyegzekwować kolejną kwotę 
zaległości. To 23 tys. zł - dodaje 
Marcin Krawczyk.

Gmina zanim rozpocznie po-
stępowanie sądowe o zwrot na-
leżności, wzywa najemców do 
regularnych wpłat. W przypadku, 
kiedy prośby te pozostają bez od-
powiedzi naliczane są odsetki, 
które niekiedy przekraczają już 
wysokość długu.

 - Obecnie wśród najemców lo-
kali komunalnych większa część 
najemców płaci regularnie lub 
podpisało ugody pozwalające 
im płacić rachunki na bieżąco - 
przekonuje radny gminy Damian 

Rabenda, przewodniczący Ko-
misji Budżetu i Rozwoju Gospo-
darczego.

Jak dotąd Urząd Gminy w Sta-
rym Czarnowie zmuszony był do 
złożenia w sądzie 19 wniosków 
za długi lokatorów. Następnym 
4 najemcom grozi obecnie od-
stąpienie od zawartej wcześniej 
ugody. Wszystko przez nieregu-
larne spłacanie należności.

W celu wykupu mieszkania 
komunalnego prosimy o kontakt 
telefoniczny: 91 485 70 45.



Projektowy boom w gminie 
Inwestycje w drogi, trasy ro-

werowe, budynki użyteczności 
publicznej, zabytki czy miejsca 
rekreacji, a przy tym realizacja 
inicjatyw edukacyjnych - tak 
władze gminy Stare Czarnowo 
nadrabiają czas. Ogromna część 
ma być wspierana funduszami 
zewnętrznymi. Gmina zapla-
nowała prace od 2017 do 2019 
roku. 

Na liście gminnych projektów, 
które są lub mają być dofinan-
sowane ze źródeł zewnętrznych 
znajduje się 13 inwestycji. Każda 
ważna dla mieszkańców.

- Pragniemy najbliższy czas wy-
korzystać możliwie maksymalnie, 
tym bardziej, że obecna unijna 
perspektywa będzie ostatnią tak 
przyjazną inwestycjom. Te dzia-
łania poprawią stan gminnej in-
frastruktury i znacząco polepszą 
życie naszym mieszkańcom - pod-
kreśla wójt Marzena Grzywiń-
ska.

Wartość prac poszczególnych 
inwestycji władze Starego Czar-
nowa oszacowały na 15 mln zł. 
Gmina liczy, że na wszystkie 
inwestycje pozyska dodatkowe 
środki. To fundusze z Regionalne-
go Programu Operacyjnego Woje-
wództwa Zachodniopomorskiego 
2014-2020, z Programu Rozwoju 
Obszarów Wiejskich, z Urzędu 
Marszałkowskiego, z Zachodnio-
pomorskiego Urzędu Wojewódz-
kiego czy z budżetu państwa.

- Jeżeli na planowany pakiet 
działań pozyskamy pomoc z ze-
wnątrz, oznaczać to będzie ogrom-
ne korzyści dla gminnego budżetu. 
W całości może być to nawet 9 mln 
zł - przekonuje skarbnik gminy 
Grażyna Aksamitowska.

Gminny plan inwestycji tylko 
dla działań uwzględniających 
wsparcie z zewnątrz jest impo-
nujący. 

- To aktywność godna podziwu. 
Nigdy nie uczyniono w naszej gmi-
nie tak wielu kroków, aby pomóc 
mieszkańcom wykorzystując po-
moc z zewnątrz. To taki projektowy 
boom gminny - zauważa radny 
Damian Rabenda, przewodni-
czący gminnej Komisji Budżetu 
i Rozwoju Gospodarczego.

Co zawiera spis gminnych pro-
jektów:

1/ Akademia aktywności - po-
prawa jakości edukacji w Ze-
spole Szkół w Kołbaczu - projekt  
polega na organizacji warszta-
tów praktycznych, szkoleń, zajęć 
pozalekcyjnych dla nauczycieli 
i 200 uczniów, okres relacji: li-
stopad 2017 - lipiec 2019, koszt 
700 tys. zł, fundusze do pozy-
skania z Regionalnego Progra-
mu Operacyjnego Województwa 

Zachodniopomorskiego w ramach 
Szczecińskiego Obszaru Metro-
politalnego.

2/ Kompleksowa moderni-
zacja energetyczna budynków 
świetlic wiejskich w Żelisław-
cu i Dobropolu Gryfińskim - 
inwestycja zaplanowana na lata 
2017-2018, wsparcie 520 tys. zł 
z Regionalnego Programu Opera-
cyjnego Województwa Zachodnio-
pomorskiego 2014-2020.

3/ Budowa świetlicy wiejskiej 
w Kartnie - inwestycja zakończy 
się w 2017 roku, koszt 750 tys. zł, 
wsparcie z Programu Rozwoju 
Obszarów Wiejskich 2014-2020 
blisko 200 tys. zł.

4/ Przebudowa szkoły w Ko-
łbaczu oraz zajęcia edukacyjne 
- inwestycja polega na remoncie 
poddasza oraz organizacji zajęć 
z języka niemieckiego, zaplano-
wana na lata 2018-2019, wniosek 
o dofinansowanie z programu IN-
TERREG VA zostanie złożony 
w grudniu 2017 roku, koszt 2,1 
mln zł, z czego wkład gminy ok. 

320 tys. zł.
5/ Przebudowa dróg gmin-

nych w Kołbaczu - inwestycja 
zaplanowana na 2018 rok, obej-
muje remont trzech głównych 
dróg w Kołbaczu - ul. Szarych 
Mnichów, ul. Cystersów i ul. Bo-
gusława, koszt 1,4 mln zł, wspar-
cie 700 tys. zł.

6/ Budowa drogi rowerowej 
łączącej gminę Stare Czarnowo 
z miastem Szczecin - inwestycja 
przewidziana na lata 2018-2019 
polega na budowie 9 km ścieżki 
rowerowej od pętli autobusowej 
w Szczecinie-Śmierdnicy do Koł-
bacza i Starego Czarnowa, wzdłuż 
torowiska kolejowego, koszt 5,5 
mln zł, wsparcie z Regionalnego 
Programu Operacyjnego Woje-
wództwa Zachodniopomorskiego 
2014-2020 4,7 mln zł.

7/ Zagospodarowanie terenu 
nad jeziorem Glinna w Żelisław-
cu - inwestycja zaplanowana na 
2018 rok polega na zagospoda-
rowaniu terenu wraz z budową 
wiat, ławek, boiska sportowego 
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Gmina inwestycjami stoi 
- ilość przeprowadzonych in-
westycji, realizacja kolejnych 
przedsięwzięć oraz bogate pla-
ny na drugą połowę 2017 i cały 
2018 rok potwierdza tylko, że 
w gminie Stare Czarnowo sło-
wo „trudne” nabiera innego 
znaczenia. Z przewodniczącym 
gminnej Komisji Rolnictwa, Rze-
miosła i Ochrony Środowiska Mie-
czysławem Dudzińskim rozmawia 
Łukasz Jucha.

Przewodniczy Pan komisji, 
w której praca właściwe się 
nie kończy. To ogromny obszar 
działania, a o sprawach ochrony 
środowiska zrobiło się w ostat-
nim czasie w całej Polsce bardzo 
głośno? 

To prawda. Pracy nie braku-
je. Szczególnie widać to w gmi-
nach takich jak Stare Czarnowo. 
Z jednej strony naszym atutem 
jest położenie, zasoby naturalne 
czy klimat, ale z drugiej strony 
to także sporo wyzwań i działań. 

Mam tu na myśli prowadzenie 
wielu ważnych inwestycji w za-
kresie ochrony środowiska, które 
w obecnej kadencji udaje się sku-
tecznie kontraktować i realizować.

Dlaczego - w Pana opinii - 
ważnych inwestycji?

Inwestycje w zakresie środo-
wiska naturalnego czy obszarów 
wiejskich często oznaczają bezpie-
czeństwo i spokój mieszkańców, 
a to dla nas jako przedstawicieli 
samorządu gminy bezwzględny 
priorytet. Gmina zresztą nie ma 
wyjścia. Musi nadrabiać czas 
i wychodzić naprzeciw oczeki-
waniom społecznym. Wiele z tych 
przedsięwzięć jest - zgodnie 
z zapowiedziami wójt Marzeny 
Grzywińskiej - terminowo reali-
zowanych.

O które istotne przedsięwzię-
cia chodzi?

Kontynuujemy proces budo-
wania gminnych centrów kultury 
i edukacji, za które uznać moż-
na świetlice wiejskie. Kolejna 
cenna, ale pierwsza budowana 

od podstaw infrastruktura po-
wstanie w tym roku w Kartnie. 
Nie tak dawno udało się również 
wyposażyć w specjalistyczny 
sprzęt przeciwpożarowy budyn-
ki świetlic w Binowie, Kołbaczu 
i Starym Czarnowie. Niezbędną 
termomodernizację z pomocą 
unijnych środków przejdą obiekty 
w Żelisławcu i Dobropolu Gry-
fińskim. To jednak nie koniec 
zmian, bo remontowane są na-
stępne drogi, jak ulica Słoneczna 
w Starym Czarnowie, a w latach 
2015-2016 w 13 miejscowościach 
gminy zamontowano blisko 30 
punktów oświetlenia drogowego. 
Nie zapominamy także o pracach 
melioracyjnych i prośbach rolni-
ków. Można wręcz powiedzieć, że 
gminie powodzie czy podtopienia 
nie są już straszne. Ostatnio uda-
ło się udrożnić ponad 2 tysiące 
metrów rowów melioracyjnych 
w Kartnie i Zelisławcu. Jeszcze 
w tym roku oczyszczone zostaną 
przepusty w Starym Czarnowie, 
Dębinie i Kołbaczu.

Gminne życie okiem radnych 

Blisko 700-metrowy odci-
nek ulicy Słonecznej w Starym 
Czarnowie idzie do remontu. 
Dla mieszkańców miejscowości 
oznacza to oczekiwany od daw-
na komfort jazdy, jak i dogodne 
dotarcie do własnych posesji. 
Roboty budowlane wykonuje 
spółka Eurovia Polska, z którą 
umowę w piątek, 19 maja 2017 
roku, podpisała wójt Marze-
na Grzywińska.

To pierwszy etap prac na jednej 
z ważniejszych ulic miejscowości, 
przy której oprócz domów mieści 

się kościół i plac zabaw. Prawie 
700-metrowy odcinek drogi bę-
dzie nie tylko wyasfaltowany. Przy 
każdej posesji będzie utwardzony 
zjazd. Nie zabraknie oznakowania 
ulicy i lustra.

Tę istotną gminną inwestycję 
poprzedziły wcześniej wykona-
ne prace.

- Tak naprawdę już w 2016 roku 
przystąpiliśmy do przygotowania 
drogi pod inwestycję. Wykonali-
śmy wtedy na ulicy Słonecznej 
brakującą sieć wodociągową. 
To umożliwiło start ważnej dla 
mieszkańców modernizacji drogi. 

Rozpoczął się remont ulicy Słonecznej 
Niebawem po jej złym stanie nie 
będzie śladu - zaznaczyła wójt 
gminy Stare Czarnowo Marze-
na Grzywińska.

Koszt inwestycji to ponad 600 
tys. zł.

Ulica Słoneczna w Starym 
Czarnowie ma długość 1,3 km. 
Remont drogi zaplanowano 
w dwóch etapach. W kolejnym, 
o którym już myślą władze gmin-
ny, modernizacji poddana zostanie 
pozostała część ulicy. To odcinek 
w okolicach cmentarza. Zakończe-
nie pierwszego etapu prac zapla-
nowano na początek sierpnia br.

Ilość inwestycji może cieszyć 
władze gminy i mieszkańców, ale 
z co ich finansowaniem?

No właśnie w tym tkwi siła 
gminnych inwestycji. Wiele z tych 
przedsięwzięć otrzyma wspar-
cie ze środków zewnętrznych. 
Z pomocą przychodzi samorzą-
dowi gminy Regionalny Program 
Operacyjny będący w dyspozycji 
Urzędu Marszałkowskiego czy 

fundusze Programu Rozwo-
ju Obszarów Wiejskich. Nigdy 
wcześniej władze Starego Czar-
nowa nie potrafiły tak sprawnie 
i skutecznie o nie zabiegać. A to 
w praktyce przynosi przecież nam 
wszystkim wymierne korzyści. 
Zapewnia rozwój, stabilizację 
i bezpieczeństwo, a także spore 
oszczędności dla gminnego bu-
dżetu.

Wypięknieją gminne zabytki 

Renowacje trzech gminnych 
zabytków zostaną wsparte do-
tacjami w 2017 roku. To kościół 
w Starym Czarnowie, kościół 
w Kartnie oraz baszta więzien-
na w Kołbaczu. Na restauracje 
pierwszych dwóch obiektów 
Urząd Gminy przeznaczył 50 
tys. zł. Trzeci, oprócz gminnych 
35 tys. zł, dofinansowany będzie 

przez Urząd Marszałkowski do-
tacją w wysokości 25 tys. zł.

To drugi raz, kiedy samorząd 
gminny zdecydował się wesprzeć 
planowane renowacje zabytko-
wych obiektów.

- O zabytki dba ministerstwo 
kultury i samorząd województwa, 
dlatego postanowiliśmy zapla-

nować fundusze i w naszym bu-
dżecie - podkreśla radny gminy 
Zenon Róg.

W tym roku na wsparcie mogą 
liczyć kościół w Starym Czar-
nowie, którego czeka wymiana 
elewacji i rynien oraz kościół 
w Kartnie, gdzie przygotowana 
zostanie dokumentacja komplek-
sowego remontu. Oba projekty 
otrzymają po 25 tys. zł dofinan-
sowania.

Wniosek na remont kościoła 
w Żelisławcu został przez komi-
sję Rady Gminy Stare Czarnowo 
odrzucony z przyczyn formalnych, 
ponieważ wniosek nie zawierał 
niezbędnej decyzji właściwego 
organu ochrony zabytków ze-
zwalającej na przeprowadzenie 

prac lub robót budowlanych oraz 
projektu i pozwolenia na budowę.

Do chwili wydania gazety gmin-
nej proboszcz parafii w Gardnie 
nie podpisał umowy na dotację na 
przygotowanie dokumentacji na 
remont kościoła w Kartnie - red.

Z kolei w baszcie więziennej 
w Kołbaczu wykonane zostaną 
dalsze prace modernizacyjne. Te-
goroczny remont przewiduje od-
nowienie elewacji ścian od strony 
południowej i zachodniej oraz wy-
mianę stolarki drzwiowej. Koszt 
działań, które oszacowano na 60 
tys. zł, uzupełni dotacja Marszalka 
Województwa w wysokości 25 
tys. zł. Na początku czerwca br. 
przyznał ją władzom gminy za-
chodniopomorski sejmik. Dzięki 

wcześniejszemu dofinansowaniu 
z Urzędu Marszałkowskiego udało 
się już wykonać projekt remontu 
baszty, a z funduszy gminnych 
przeprowadzono remont dachu 
zabytkowego obiektu.

- Troska o zabytki to nasza 
wspólna sprawa. Po tym, jak dba-
my o dziedzictwo kulturowe ocenią 
nas przyszłe pokolenia - zauważa 
wójt Marzena Grzywińska.

Przy podpisaniu umowy obecny 
był także radny Rady Gminy Stare 
Czarnowo Damian Rabenda.

Rejestr zabytków uwzględnia 
na terenie gminy 257 pozycji. To 
oprócz kościołów czy należącej do 
samorządu ze Starego Czarnowa 
baszty, klasztor cysterki w Ko-
łbaczu.

Jeszcze w tym roku stara świetlica w Dębinie zostanie 
wyburzona a jej miejsce powstanie nowa świetlica

i przebieralni, koszt 120 tys. zł, 
wsparcie 100 tys. zł ze środków 
programu Rybactwo i Morze 
2014-2020.

8/ Budowa infrastruktury 
turystycznej - inwestycja zapla-
nowana z Zespołem Parków Kra-
jobrazowych na 2018 rok polega 
na budowie pomostu nad jeziorem 
Glinna w Żelisławcu oraz budowie 
stanicy kajakowej, wiat i ławek 
w Kołbaczu, Dębinie i Glinnej, 
koszt 500 tys. zł w całości po-
kryty funduszami Regionalnego 
Programu Operacyjnego Woje-
wództwa Zachodniopomorskiego 
2014-2020.

9/ Remont boiska ze sztuczną 
nawierzchnią w Kołbaczu - in-
westycja zaplanowana w 2017 
roku polega na modernizacji bo-
iska ze sztuczną nawierzchnią 
przy hali w Kołbaczu, koszt 100 
tys. zł, wsparcie 18 tys. zł z bu-
dżetu Urzędu Marszałkowskiego.

10/ Remont zabytkowej baszty 
więziennej w Kołbaczu - inwe-
stycja zaplanowana do realiza-

cji w 2017 roku, koszt 60 tys. 
zł, wsparcie 25 tys. zł z budżetu 
Urzędu Marszałkowskiego.

11/ Projekty dla seniorów 
i dzieci - inicjatywy edukacyjno-
-kulturalne związane z pobudze-
niem aktywności osób starszych 
oraz zajęć i wyjazdów turystycz-
nych dla dzieci w 2017 roku, koszt 
300 tys. zł, wsparcie 282 tys. zł ze 
środków Ministerstwo Rodziny, 
Pracy i Polityki Społecznej.

12/ Przebudowa drogi Glinna 
- Gliniec - Leśna Szosa - inwe-
stycja zaplanowana do realiza-
cji w 2018 roku w partnerstwie 
z Nadleśnictwem Gryfino, koszt 
1 mln zł, wsparcie 800 tys. zł.

13/ Rozbudowa i moderniza-
cja infrastruktury wodno-ka-
nalizacyjnej w Binowie, Glinnej 
i Kartnie - projekt znajduje się 
na liście rezerwowej Programu 
Rozwoju Obszarów Wiejskich 
2014-2020, wsparcie zależy od 
ewentualnych oszczędności po-
przetargowych przy realizacji 
innych inwestycji.

W Kołbaczu przebudowane zostaną ulice 
Szarych Mnichów, Cystersów i Bogusława

W Glinnej droga przy blokach zostanie przebudowana

Przebudowa ulicy Słonecznej w Starym Czarnowie

Przebudowa drogi gminnej w Żelewie

Przebudowa drogi gminnej przy blokach w Glinnej

Opracowanie dokumentacji na budowę oczyszczalni ścieków 
w Dobropolu Gryfińskim

Wymiana systemu ogrzewania w świetlicy w Binowie

Budowa świetlicy w Dębinie

Przebudowa świetlicy w Kołbaczu

Remont dachów budynków komunalnych w Nieznaniu i Kołbaczu

Zagospodarowanie skweru w Kołbaczu

Inwestycje zaplanowane do realizacji 
w latach 2017-2018 ze środków własnych
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Gmina świętowała Dzień Strażaka 

Są dzielni, pomocni i odważni, 
a ich służba darzona jest naj-
większym społecznym zaufa-
niem w Polsce. Strażacy - bo 
o nich mowa - świętowali także 
w gminie Stare Czarnowo. Uro-
czystości z udziałem druhów od-
były się w sobotę, 3 czerwca 2017 
roku przed Urzędem Gminy.

Już drugi rok z rzędu uroczyście 
obchodzony był w gminie Stare 
Czarnowo Dzień Strażaka. Władze 

zorganizowały wydarzenie wspól-
nie z Zarządem Gminnym Ochot-
niczej Straży Pożarnej w Starym 
Czarnowie. W obchodach udział 
wzięli przedstawiciele jedno-
stek OSP z: Kołbacza, Żelewa, 
Żelisławca i Starego Czarnowa. 
W sumie ponad 60 strażaków-
-ochotników.

- Pragniemy podziękować na-
szym strażakom za codzienny trud 
i bezinteresowną pomoc niesioną 
naszym mieszkańcom. To zaję-

cie niezwykle odpowiedzialne, 
wymagające również doskona-
łego wyszkolenia. Cieszę się, że 
właśnie takich strażaków mamy 
w gminie Stare Czarnowo. Bez 
wątpienia bez nich nie żylibyśmy 
tak bezpiecznie - akcentuje wójt 
Marzena Grzywińska.

Uroczystości rozpoczął strażac-
ki apel. Odsłonięto także tablicę 
pamiątkową na wybudowanym 
w czynie społecznym w latach 
80-tych XX wieku gmachu Gmin-

nego Ośrodka Kultury. Ponadto 
wręczone zostały odznaczenia dla 
zasłużonych druhów, a także na-
grody i upominki dla uczestników 
obchodów. 

Gośćmi uroczystości byli m.in. 
wiceprezes Zarządu Wojewódz-
kiego OSP RP Paweł Trzaskoś, 
wiceprezes Zarządu Powiatowe-
go ZOSP RP w Gryfinie Adam 
Cybort i komendant Powiatowej 
Straży Pożarnej w Gryfinie An-
drzej Prokopski.

Po części oficjalnej, w świetlicy 
wiejskiej w Starym Czarnowie 
zaplanowano zabawę członków 
gminnych jednostek OSP.

W gminie Stare Czarnowo dzia-
łają 4 zastępy Ochotniczej Straży 
Pożarnej. To jednostki w Kołba-
czu, Starym Czarnowie, Żeli-
sławcu i Żelewie. W 2016 roku 
gminni strażacy interweniowali 
blisko 100 razy. Niemal połowa 
przypadków to wyjazdy do poża-
rów. Najczęściej w akcje ratunko-
we angażowani byli ochotnicy ze 
Starego Czarnowa.

- To ciężka praca, ale spra-
wia wiele satysfakcji. Nie ma nic 
przyjemniejszego niż zakończona 
powodzeniem interwencja, tym 
bardziej, że działamy na rzecz na-
szych mieszkańców, a niekiedy 
sąsiadów - podkreśla druh sta-
roczarnowskiej jednostki OSP 
Mirosławt Łuszczewski.

Władze gminy wspierają co 
roku działalność lokalnych OSP. 
W ubiegłym roku przeznaczyły na 
ten cel ponad 260 tys. zł.

Strażackie wyróżnienia:
• Brązowy Krzyż - Antoni Ja-

kubowski, Eugeniusz Kłosiński, 
Apoloniusz Podbielski i Konstan-
ty Boczkowski,

• Brązowy Medal „Za Zasługi 
Dla Pożarnictwa” - Krzysztof Ko-
chanowski, Bartłomiej Kłosiński 
i Marcin Krawczyk,

• Odznaka Strażak Wzorowy 
- Dawid Trzybiński, Krzysztof 
Kruk, Artur Geras, Rafał Szym-
kowski, Paweł Łapeciński, Artur 
Łapeciński, Sławomir Nowak, 
Maksymilian Kosman, Dariusz 
Łuszczewski oraz Daria Majer,

• Odznaka „Za wysługę lat” - 
Stefana Małyszczycki (15 lat), 
Krzysztof Popek (10 lat), Woj-
ciech Matejczuk (10 lat), Dawid 
Gorczyca (10 lat) i Arkadiusz 
Wrotniak (5 lat),

• Nagrody - Dariusz Łuszczew-
ski, Mateusz Jaworski, Paweł Ła-
peciński oraz Michał Kacperski,

• Statuetki/Srebrny Medal 
za Zasługi dla Zbiorowości  za 
wieloletnią, ofiarną działalność 
w ochronie przeciwpożarowej dla 
dobra społeczeństwa i Rzeczy-
pospolitej Polskiej - OSP Stare 
Czarnowo i OSP Kołbacz.

Skupienie obsługi księgowo-
-administracyjnej gminnych 
jednostek w jednym miejscu 
oraz oszczędności dla budże-
tu to zadanie Centrum Usług 
Wspólnych. Komórka działa od 
drugiego kwartału 2016 roku. 
Pierwsze efekty już widać.

CUW funkcjonuje od 1 kwietnia 
2016 roku. Jednostka organizuje 
obsługę finansowo-księgową oraz 
administracyjną samorządowych 
instytucji Gminy Stare Czarnowo. 
To Zespół Szkół w Kołbaczu i  
Gminny Ośrodek Pomocy Spo-
łecznej w Starym Czarnowie.

- Zapowiadałam uporządko-
wanie spraw organizacyjnych 
w Urzędzie Gminy i tak się stało. 
CUW jest tego przykładem. Mó-
wiłam, że oszczędności zaczniemy 
od siebie - wyjaśnia wójt Marze-
na Grzywińska.

Gmina Stare Czarnowo nie 
jest jedynym samorządem na 
Pomorzu Zachodnim, który zde-
cydował o utworzeniu Centrum 
Usług Wspólnych.

- To ogólnopolski trend, który 
porządkuje kwestie księgowe jed-

nostek budżetowych podległych 
samorządowi gminy, skupia środki 
finansowe w jednym ręku, co po-
zwala na oszczędności - przekonu-
je skarbnik gminy Stare Czarnowo 
Grażyna Aksamitowska.

Utworzenie CUW już przynosi 
gminie wymierne korzyści. Jak 
podkreśla przewodnicząca Rady 
Gminy Alina Przybysz podjęcie 
uchwały zwiększyło efektywność 
zarządzania w administracji sa-
morządowej. Konsolidacja usług 
księgowych w gminie to zmniej-
szenie zatrudnienia o jeden etat, 
a przede wszystkim zmniejszenie 
kosztów utrzymania o ponad 60 
tys. zł rocznie.

- To jednak nie wszystko. 
Oszczędzamy również z tytułu 
programów finansowo-księgo-
wych czy płac. Zamiast trzech 
oddzielnych licencji ponosimy 
mniejsze koszty za jedną wielo-
stanowiskową - dodaje zastępca 
wójta Marcin Krawczyk.

Nie bez znaczenia jest także 
możliwość łatwiejszego uzyski-
wania danych z ksiąg i tworzenia 
raportów, które służą do plano-
wania budżetów na kolejne lata.

CUW oznacza oszczędności

Fundusz(e) na wagę złota
Zmieniają oblicze najmniej-

szych gminnych ojczyzn, in-
tegrują lokalną społeczność, 
a przede wszystkim poprawiają 
jakość życia. O czym mowa? 
O funduszu sołeckim, na który 
w latach 2016-2017 Gmina Stare 
Czarnowo przeznaczyła prawie 
450 tys. zł.

Środki te przełożyły się na 
wymierne korzyści, bo fundusze 
zainwestowane są w konkret-
ne działania.

- To inicjatywy płynące od 
mieszkańców i realizowane dla 
mieszkańców, których wskazówki 
są przecież bezcenne. Mają za 
zadanie zmieniać na lepsze oblicze 
naszych sołectw - zaznacza wójt 
gminy Stare Czarnowo Marze-
na Grzywińska.

Sołectwa w gminie Stare Czar-
nowo należą do jednych z bardziej 
aktywnych w regionie. W każdym 
z 12 jednostek co roku realizowa-
nych jest po kilkanaście przedsię-
wzięć. To działania inwestycyjne, 
kulturalne czy edukacyjne. Aktyw-
ność tą widać we wszystkich so-
łectwach.

- Dzięki wsparciu z funduszu 

sołeckiego mamy m.in. wiatę przy-
stankową czy siłownię - wylicza 
sołtys Binowa Hanna Cembik. 
- Binowo zresztą cieszy się dużym 
zainteresowaniem turystów, dla-
tego w kolejnych latach pragnie-
my zwiększyć jego atrakcyjność 
- dodaje.

W 2017 roku Gmina Stare Czar-
nowo zdecydowała o przekazaniu 
na rzecz sołectw ponad 216 tys. zł.

- To więcej niż w 2016 roku. 
Ilość i jakość pomysłów zaskakuje 
na plus, co przełożyło się na refun-
dację ubiegłorocznych inicjatyw 
przez budżet państwa w wysokości 
prawie 55 tys. zł - zauważa zastęp-
ca wójta gminy Stare Czarnowo 
Marcin Krawczyk.

Tegoroczne plany sołectw to 
ponad 20 społecznych przedsię-
wzięć. Ich koszty wahają się od 
600 zł do nawet 16 tys. zł. Jak do-
tąd najaktywniejsze jest sołectwo 
Kołbacz, które zakupiło zestaw do 
siatkówki, zorganizowało ćwicze-
nia dla seniorów oraz ćwiczenia 
fitness i zumby, a także zakupiło 
kosiarkę na stadion piłkarski i pro-
jektor dla jednostki OSP. W Żele-
wie zaś udało się już w tym roku 
ogrodzić plac zabaw oraz zamon-

tować poręcze przed cmentarzem 
i świetlicą. Z kolei w Nieznaniu 
zakupiono zestaw komputerów na 
potrzeby świetlicy, w Komorów-
ku dokonano nasadzeń kwiatów 
przy drodze gminnej, a w Kołowie 
przeprowadzono pierwszy etap 
renowacji terenu rekreacyjnego 
wokół stawów.

- Te inicjatywy cieszą miesz-
kańców najbardziej. Nie ma się 
czemu dziwić, bo wydatkowane 
środki przekładają się na efekty 
działań, które są najbliżej nich 
- przekonuje radna Zofia Miel-
nicka, przewodnicząca Komisji 
Zdrowia, Oświaty i Spraw Spo-
łecznych.

Do końca roku w planach są ko-
lejne przedsięwzięcia. Na przykład 
w Binowie sołectwo włączy się 
w zagospodarowanie terenu wo-
kół jeziora Binowskiego, w Kart-
nie planowane jest wyposażenie 
powstającej świetlicy wiejskiej, 
w Glinnej przewidziano montaż 
urządzeń na placu zabaw i siłowni 
zewnętrznej, w Starym Czarnowie 
powstanie wiata rekreacyjna, a w 
Żelisławcu ogrodzony będzie plac 
zabaw wraz z budynkami świetli-
cy wiejskiej i OSP.

Rola sołectw w ostatnich latach 
znacznie wzrosła. Coraz bardziej 
uroczyście obchodzony jest Dzień 
Sołtysa przypadający każdego 
roku w marcu. Dodatkowe fun-
dusze znalazł także Marszałek 
Województwa. W tym roku ogło-
sił program „Granty Sołeckie”, 
w którym na 65 inicjatyw prze-
znaczono 650 tys. zł. Na pomoc 

w nim mogą liczyć sołectwa na-
szej gminy. Fundusze po 10 tys. zł 
przyznano sołectwu Stare Czarno-
wo na budowę wiaty rekreacyjnej 
wraz z zagospodarowaniem terenu 
we wsi Stare Czarnowo i sołec-
twu Binowo na zagospodarowanie 
terenu nad jeziorem Binowskim 
w miejscowości Binowo.

Gmina Stare Czarnowo dba 
o zdrowie swoich mieszkańców. 
Na naszym terenie funkcjonują 
dwa ośrodki zdrowia. To NZOZ 
w Starym Czarnowie oraz 
NZOZ w Kołbaczu. Placówki 
oferują  podstawową opiekę 
zdrowotną z punktem labora-
toryjnym oraz opiekę położnej.

Od kilku lat Gmina Stare 
Czarnowo w ramach profilakty-
ki zdrowotnej proponuje swoim 
mieszkańcom bezpłatne bada-
nia profilaktyczne.

- W poprzednich latach orga-
nizowano dla mieszkańców bez-
płatne szczepienia przeciw grypie, 
badania mammograficzne, bada-
nia profilaktyczne dla dzieci ob-
ciążonych nadwagą oraz badania 
RTG płuc i spirometrii - wylicza 
zastępca wójta gminy Marcin 
Krawczyk. - Z kolei w roku ubie-
głym przeprowadzono badania 
EKG serca wraz z konsultacją 
kardiologiczną oraz badania 
densytometrii, czyli badanie gę-
stości kości, które wskazuje na 
obciążenia osteoporozą. Do tej 

Zdrowa gmina
pory z badań skorzystało ponad 
500 mieszkańców gminy - dodaje.

Świadczenia medyczne będą 
kontynuowane w 2017 roku. Dla 
100 mieszkańców zaplanowano 
m.in. badanie okulistyczne, w tym 
badanie ostrości wzroku oraz ci-
śnienia śródgałkowego. Są one 
bezbolesne i trwają zwykle kilka 
minut. Już w sierpniu ruszą na nie 
zapisy. Termin wykonania badań 
to 11 września 2017 roku.

Obok pakiet informacji o gmin-
nych ośrodkach zdrowia:

Ultramaraton z akcentami ze Starego Czarnowa

55 km do pokonania mieli 
uczestnicy pierwszego w Pusz-
czy Bukowej ultramaratonu 
„Puszczygór”. Zawody odbyły 
się w sobotę, 27 maja 2017 roku. 
Trzecie miejsce w kategorii open 
M 50 zajął mieszkaniec Starego 
Czarnowa Waldemar Błażej-
czak.

Trasa biegu w większości pro-
wadziła szlakami turystycznymi 

Puszczy Bukowej. Rywalizację 
w której udział wzięli biegacze ze 
Szczecina, Choszczna, Stargardu 
czy Gryfina, ukończyło 99 spor-
towców.

- Biegowe zmagania wymagały 
od uczestników nienagannej kon-
dycji i żelaznej dyscypliny. Trasa 
rywalizacji to przecież odcinek jak 
ze Starego Czarnowa do Szczecina 
i z powrotem. Gratuluję wytrwało-
ści tym, którzy wystartowali. Cie-

szę się również, że w wydarzeniu 
nie zabrakło akcentów z naszej 
gminy. Jestem dumna z postawy 
i wyniku Waldemara Błażejczaka 
- mówiła wójt gminy Stare Czar-
nowo Marzena Grzywińska.

Zawodnicy, którzy ukończyli 
utramaraton otrzymali na mecie 
pamiątkowe medale i koszulki 
Fishera. Na zdobywców trzech 
pierwszych miejsc w kategorii ko-
biet i mężczyzn czekały również 
pamiątkowe puchary. Organizato-
rem biegów było stowarzyszenie 
„Puszczyk Bukowy” a Gmina Sta-
re Czarnowo była partnerem za-
wodów.

- Można powiedzieć, że to ry-
walizacja dla prawdziwych bie-
gowych twardzieli - powiedział 
prezes „Puszczyka Bukowego” 
Radosław Erkiert. - Wydarze-
nie wspiera także akcję „Biegam 
ultra, nie śmiecę”. Poprzez spor-
tową rywalizację chcemy zwrócić 
uwagę na nasz zielony skarb, czyli 
Szczeciński Park Krajobrazowy 
„Puszcza Bukowa” - dodał.

Warto wspomnieć, że ultrama-
ratonowi towarzyszył bieg Pusz-
czygórka na dystansie 15 km.

NZOZ w Kołbaczu - prowadząca: dr Beata Modlińska
ul. Szarych Mnichów 10, tel. 91 31 24 073

Godziny otwarcia przychodni:
poniedziałek: 8.00-14.00, lekarz przyjmuje 8:30-12:00

 wtorek: 13.00-18.00, lekarz przyjmuje 14:00-18:00
 środa: 13.00-18.00, lekarz przyjmuje 14:00-18:00 

środa szczepienia: 14:00-15:00
czwartek: 8.00-13.00, lekarz przyjmuje 8:30-12:00

czwartek laboratorium: 8:00-9:00
piatek: 8:00-13:00, lekarz przyjmuje 8:30-12:00

W pilnych sprawach poza ww. godzinami można korzy-
stać z porad lekarskich - w przychodni w Szczecinie Płoni,                          

ul. Tartaczna 14.

Lekarze: dr Maciej Modliński, dr Beata Modlińska, specjalizacja 
- medycyna rodzinna

Pielęgniarki: Maria Supera, Grażyna Bednarek
Położna: Teresa Gorzela

NZOZ w Starym Czarnowie - prowadząca: dr Lidia Pięta
ul. Szczecińska 29, tel. 91 31 24 119

Godziny otwarcia  przychodni:
poniedziałek:8:00-18:00, lekarz przyjmuje 8:00-13:00

  wtorek: 8:00-18:00, lekarz przyjmuje 11:00-18:00
 środa: 8:00-18:00, lekarz przyjmuje 11:00-18:00 

 środa laboratorium: 8:00-10:00
czwartek: 8:00-18:00, lekarz przyjmuje 11:00-18:00

piątek: 8:00-18:00, lekarz przyjmuje 8:00-16:00

Lekarze: dr Lidia Pięta, specjalizacja - medycyna rodzinna
Pielęgniarki: Jolanta Kubacka Kasprzak

Położna: Ewa Nowacka

W ramach funduszu sołeckiego stawy w Kołowie 
zostały oczyszczone z trzciny
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Drużyna „Harnaś Kołbacz” 
zwyciężyła w Turnieju Piłki 
Nożnej o Puchar Wójta Gminy 
Stare Czarnowo. Zespół obronił 
tytuł wywalczony przed rokiem. 
Do rywalizacji w długi majowy 
weekend na stadionie w Kołba-
czu przystąpiło w sumie dzie-
więć gminnych ekip.

Podobnie jak w ubiegłym roku 
na boisku nie zabrakło walki oraz 
radości z wygranych spotkań i łez 
po stracie punktów. Wszystkim, 
którzy przybyli na stadion w Koł-
baczu serwowano także tradycyj-
ną, smaczną grochówkę.

- Cieszę się, że oprócz rekordo-
wej frekwencji na boisku w Kołba-

czu, tak wiele osób z naszej gminy 
zdecydowało się spędzić majów-
kowy czas na świeżym powietrzu 
wspólnie oddając się sportowym 
pasjom. Sport przecież buduje nie 
tylko dobre relacje, ale integruje 
otoczenie oraz kształtuje osobo-
wość człowieka - podsumowała 
piłkarskie wydarzenie wójt Ma-
rzena Grzywińska.

Trofeum z roku ubiegłego 
broniła drużyna Harnaś Kołbacz 
złożona w większości z piłka-
rzy Zootechnika. Do faworytów 
zaliczano również zawodników 
drużyny Dębina, w której zagrał 
Fabian Pach, obecnie zawodnik 
drużyny juniorów Pogoni Szcze-
cin. 

Drużyny podzielone zostały na 
dwie grupy. W grupie A znalazły 
się: Ultras Kołbacz, Młode Wilki 
Kołbacz, Zespół Szkół w Kołba-
czu i Dębina. Do grupy B trafili: 
Oldboje Kołbacz, Harnaś Kołbacz, 

„Harnasie” z Kołbacza obronili puchar 

O tym, że piękne jest woje-
wództwo zachodniopomorskie 
nikogo nie trzeba przekony-
wać. Urokliwe zakątki naszego 
regionu poznają nie tylko tu-
ryści. Specjalnie dla najmłod-
szych mieszkańców gminy Stare 
Czarnowo władze gminy zor-
ganizowały dwa obozy eduka-
cyjne. Blisko 130 dzieci udało 
się w kwietniu oraz czerwcu 
br. do Ostrowca na Pojezierzu 
Wałeckim. To tam najmłodsi 
odkrywali jego przyrodę i hi-
storię, fantastycznie się przy 
tym bawiąc.

W pierwszej wyprawie zorga-
nizowanej od 28 do 30 kwietnia 
2017 roku uczestniczyły dzieci ze 
Starego Czarnowa, Dębiny i Do-
bropola Gryfińskiego. W drugiej, 
która odbyła się od 2 do 4 czerwca 
br., dzieci z pozostałych miejsco-
wości. Wszystko w ramach pro-
jektu „Nowe umiejętności szansą 
na rozwój”. Na miejscu na naj-
młodszych czekała moc wrażeń 

i atrakcji.
- To trzeci rok z rzędu, kiedy 

organizujemy zajęcia i czas wolny 
dla najmłodszych mieszkańców 
naszej gminy. Dzięki pozyska-
nym 500 tys. złotych dzieci mogą 
brać aktywny udział w ciekawych 
przedsięwzięciach, np. półkolo-
niach, obozach czy warsztatach. 
W obu edukacyjnych wyprawach 
uczestniczyło prawie 130 dzieci. 
Nie tylko aktywnie i pożytecznie 
spędziły czas, ale poznały urokli-
wy zakątek Pomorza Zachodnie-
go - zaznacza wójt gminy Stare 
Czarnowo Marzena Grzywińska.

Dzieci uczestniczące w obo-
zach na pojezierzu wałeckim brały 
udział w zajęciach plastycznych, 
sportowych i teatralnych, podczas 
których same odgrywały rolę we-
dług wcześniej przygotowanego 
scenariusza. Nie zabrakło także 
rekonstrukcji historycznych pod 
okiem Grupy Rekonstrukcyjnej 
„Stowarzyszenie Grup Warow-
nych”.

- Jestem bardzo zadowolony 

Dzieci poznają Pomorze Zachodnie 
z pobytu w Ostrowcu. Poznałem 
jak wygląda polski mundur woj-
skowy, ekwipunek żołnierza oraz 
rodzaje broni. Mogłem poćwiczyć 
rzut treningowym granatem czy 
zobaczyć przyrządy do wykry-
wania min - wspomina Kacper 
Kukawka, uczestnik obozu.

Uczestnicy nie mieli czasu na 
nudę. Był plac zabaw, a w wol-
nych chwilach odbywały się za-
jęcia taneczne i karaoke.

- Dzieci były zachwycone, a po-
zytywna energia wręcz je rozpiera-
ła. Po pracowitym dniu i powrocie 
do ośrodka mieli jeszcze ochotę 
na zabawę w młodych żołnierzy 
wykorzystując do tego rogatywki, 
maski przeciwgazowe oraz pasy 
i menażki wojskowe - wylicza 
opiekunka dzieci podczas wyjazdu 
Katarzyna Król.

Ponadto wizyty na pojezierzu 
wałeckim były dla najmłodszych 
okazją do odwiedzin Centralnego 
Ośrodka Przygotowań Olimpij-
skich w Wałczu, gdzie skorzystały 
z pływalni, na której na co dzień 

Żelisławiec, Żelewo i Żelewo 2.
- Futbol w wydaniu amatorów 

także może być interesujący. Spor-
tową walkę połączyliśmy z bo-
iskową pasją i zabawą. Wyszło 
naprawdę przyzwoicie - ocenił 
piłkarskie zmagania w Kołbaczu 
Grzegorz Grygorowicz, kapitan 
drużyny Żelewo.

Po zaciętych meczach w grupie 
A do dalszej rywalizacji z pierw-
szego miejsca awansowali za-
wodnicy Dębiny, z drugiego zaś 
Młode Wilki z Kołbacza. W gru-
pie B losy awansu ważyły się do 
ostatniej kolejki. Najlepsi oka-
zali się piłkarze Harnaś Kołbacz, 
a drugie miejsce zajęła drużyna 
Oldboje Kołbacz.

W półfinałach zmierzyły się 
drużyny Harnaś Kołbacz z Mło-
dymi Wilkami z Kołbacza oraz 
Dębina z Oldbojami Kołbacz. 
Zgodnie z przewidywaniami ki-
biców, do finału dotarli zawodnicy 

Harnasia Kołbacz i Dębiny.
W emocjonującym finale Har-

nasie okazali się nieznacznie lepsi 
od rywali wygrywając 1:0. Tym 
samym zespół z Kołbacza sięgnął 
po drugie turniejowe zwycięstwo 
z rzędu. Na najniższym stopniu 
podium stanęły Młode Wilki Ko-
łbacz.

Na zakończenie turnieju Ma-
rzena Grzywińska, wójt gmi-
ny Stare Czarnowo, nagrodziła 
najlepsze drużyny i wyróżniają-
cych się zawodników. Wyróżnie-
nia otrzymali:

• Piotr Dwornik (Harnaś Koł-
bacz) - najlepszy piłkarz,

• Fabian Pach (Dębina) - 
król strzelców,

•  Artur Szkudlarek (Harnaś 
Kołbacz) - najlepszy bramkarz,

•  Christiano Grygorowicz 
(Żelewo) - objawienie turnieju.

ćwiczą polscy olimpijczycy. Dzie-
ci udały się również do Jabłonowa 
koło Mirosławca, w którym znaj-
duje się powstała kilka lat temu 
Zagroda Żubrów. To tam karmiły 
zwierzęta jabłkami i marchewka-
mi oraz wypatrywały żyjących na 
wolnym wybiegu rysi. Nie lada 
atrakcją okazał się Most Kłosow-
ski. To wisząca konstrukcja spi-
nająca dwa brzegi jeziora Raduń. 
Bogaty program obozu wypełniła 
wyprawa do tzw. „magicznej gór-
ki”, czyli miejsca, w którym prawa 
fizyki, jakie znamy, nie znajdu-

ją zastosowania. Rzeczy, które 
w rzeczywistości powinny się 
staczać, tutaj zmierzają pod górę.

Pobyt dzieci na obozach 
w Ostrowcu był bezpłatny. 
Wszystko dzięki projektowi 
„Nowe umiejętności szansą na 
rozwój”, finansowanego ze środ-
ków Ministerstwa Rodziny, Pracy 
i Polityki Społecznej w ramach 
Funduszu Inicjatyw Obywatel-
skich. Jego realizację powierzono 
Stowarzyszeniu Lokalna Grupa 
Działania Ziemia Pyrzycka w part-
nerstwie z Gminą Stare Czarnowo.
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Poznaliśmy laureatów pro-
jektu ekologicznego „Jezioro 
Miedwie 2017”. Konkurs miał 
rozbudzać w młodzieży świado-
mość ekologiczną. Finał dziesią-
tej edycji przedsięwzięcia odbył 
się we wtorek, 6 czerwca 2017 
roku w Kołbaczu. Koordynato-
rem projektu była wicedyrektor 
Zespołu Szkół w Kołbaczu Bo-
gumiła Zawada.

Zadania w projekcie pozwoliły 
młodzieży nie tylko na poszerze-
nie wiedzy o ekosystemie jeziora 
Miedwie, ale również na podejmo-
wanie działań, które przekładają 
się na jej funkcjonowanie w szkole 
i w domu.

- Mamy zdolną, aktywną i pełną 
pasji młodzież. Wystarczy poka-
zać jej tylko możliwości i kierunki 
działań. Efekty inicjatyw widzi-
my dziś. Liczę, że zdobytą wiedzę 
w zakresie ochrony środowiska 
wykorzystają w praktyczny sposób 
oraz przekażą najbliższym. Eko-
logia to przecież nasza wspólna 
sprawa - akcentowała wicedyrek-
tor Bogumiła Zawada.

Przykładem podjętych w kon-
kursie przez młodzież działań były 
chociażby obserwacje procesu 
uzdatniania wody, jej oszczędza-
nia i racjonalnego gospodarowa-
nia. Uczniowie brali także udział 
w akcji „Sprzątanie Świata”, po-
rządkując swoje miejscowości, 

Podsumowanie ekologicznego przedsięwzięcia

jak i konkursie „Szkolne rady na 
odpady”, którego celem jest segre-
gacja odpadów i pozyskiwanie np. 
makulatury bądź puszek aluminio-
wych. Projektowi towarzyszyły 
warsztaty ekologiczne związane 
z obszarami Natura 2000, podczas 
których młodzież wykonywała 
prace plastyczne dotyczące jeziora 
Miedwie. To one posłużyły do 
zredagowania kalendarza na 2018 
rok. Podsumowaniem ekologicz-
nej inicjatywy były zaś konkur-
sy: edukacyjny i fotograficzny 
cieszące się popularnością wśród 
uczniów ze: Szczecina, Stargardu, 
Gryfina, Gardna, Bań i Kołbacza. 
W pierwszym z nich młodzież 
musiała wykazać się ogromną 

wiedzą na temat ekosystemu je-
ziora Miedwie. W drugim z kolei 
wykonać zdjęcia i prace plastycz-
ne o jeziorze Miedwie prezentu-
jące ciekawe okazy fauny i flory 
oraz zbiornik wodny o różnych 
porach roku.

Przedsięwzięcie wzorem lat 
ubiegłych otrzymało dotację z Wo-
jewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Szczecinie i wsparcie finansowe 
z budżetu Gminy Stare Czarnowo.

Laureaci konkursu z gminy Sta-
re Czarnowo:

Wojewódzki Konkurs Fo-
tograficzny „Jezioro Miedwie 
w obiektywie”

II miejsce - Klaudia Król, ZS 

w Kołbaczu
III miejsce - Natalia Kowal-

czyk, ZS w Kołbaczu
Wojewódzki Konkurs Pla-

styczny „Jezioro Miedwie i Oko-
lice”

I miejsce - Klaudia Król, ZS 
w Kołbaczu

Wojewódzki Konkurs Ekolo-
giczny „Biologiczne i historycz-
ne osobliwości jeziora Miedwie”

I miejsce - Weronika Ladra, ZS 
w Kołbaczu

III miejsce - Oliwia Chudak, 
ZS w Kołbaczu

Wyniki zespołowe:
I miejsce - ZS w Kołbaczu - 

opiekun Bogumiła Zawada i Ewa 
Przybysz

Aktywni nauczyciele i uczniowie na medal

Pracowity był rok szkolny 
2016/2017 dla Zespołu Szkół 
w Kołbaczu. Wszystko przez 
grono pedagogiczne i uczniów, 
którzy chętnie uczestniczyli 
w różnego rodzaju konkursach 
i projektach. Efektem dodat-
kowej pracy są osiągnięcia na 
niwie wojewódzkiej.

Zakończony rok szkolny był 

wyjątkowy. Dzieci i młodzież 
chętnie brała udział w konkur-
sach przedmiotowych, jak i tema-
tycznych. W rezultacie co chwilę 
słyszeliśmy o ich osiągnięciach. 
Jednym z nich są dwa finały kon-
kursów kuratoryjnych. Z biologii, 
z udziałem Marii Palus z klasy III 
gimnazjum i języka angielskiego 
Alicji Błaszczak z klasy 6 szko-
ły podstawowej.

- Trudno nie być dumnym z osią-
gnięć uczniów. Szkoła musi być 
miejscem, które uczy, bawi oraz 
rozwija pasje - zauważa dyrektor 
Zespołu Szkół w Kołbaczu Ar-
tur Cembik. - Po ciężkiej pracy 
wszystkim należy się zasłużony od-
poczynek. Wakacje nastały zatem 
w idealnym momencie - dodaje.

Osiągnięć uczniów jest znacznie 
więcej. Oto one:

I miejsce: Agata Flis - Woje-
wódzki Konkurs Przyrodniczy 
„Znam Szczeciński Park Krajo-
brazowy - Puszcza Bukowa”,

II miejsce: ZS Kołbacz - Wo-
jewódzki Konkurs „Poznajemy 
Parki Krajobrazowe Polski”,

III miejsce: Drużyna chłop-
ców z gimnazjum - Regionalny 
Turniej Piłki Ręcznej,

III miejsce: Julia Pielechow-
ska - Międzyszkolny Konkurs 
Matematyczny „Ufomatyk 2017”.

O sukcesach dzieci w konkur-
sie „Jezioro Miedwie 2017” czy-
taj poniżej.

- To miłe pracować ze zdol-
ną, a przede wszystkim aktyw-
ną młodzieżą. To motywuje do 
pracy zarówno uczniów, jak 
i nas nauczycieli. Ponadto po-
zwala placówce pozyskać wiele 
pomocy dydaktycznych, np. ta-
blice multimedialne, komputery 
i drukarki - tłumaczy Bogumiła 
Zawada wicedyrektor Zespołu 
Szkół w Kołbaczu.

Osiągnięcia uczniów szkoły 
nie oddają całej pracy włożonej 
przez młodzież oraz grono pe-
dagogiczne. W roku szkolnym 
2016/2017 akcentów z gminy 

Stare Czarnowo nie brakowało 
w innych formach aktywności. To 
programy edukacyjne podnoszące 
poziom kompetencji czytelniczych 
czy popularyzujących wiedzę fil-
mową, a także projekt dotyczący 
profilaktyki hałasu „Hałas! Stop!”, 
konkurs „Pocztówka z Lasu” czy 
konkurs „Moja mleczna kraina”.

- Dobre postrzeganie szkoły 
w środowisku lokalnym to z pew-
nością zasługa wykwalifikowanej 
kadry pedagogicznej, prowadzącej 
zajęcia w sposób nietuzinkowy 
i atrakcyjny. Ponadto placówkę 
wyróżnia bogaty kalendarz im-
prez szkolnych, zaangażowanie 
uczniów i rodziców oraz realizacja 
wielu ponadprogramowych przed-
sięwzięć plastycznych. ekologicz-
nych i przyrodniczych - zapewnia 
wójt Marzena Grzywińska.

Zespół Szkół w Kołbaczu nale-
ży do jednej z najaktywniejszych 
placówek oświatowych w powie-
cie gryfińskim. W roku szkolnym 
2016/2017 uczęszczało do niego 
375 uczniów, w tym 91 dzieci do 
przedszkola. Grono pedagogiczne 
liczy 43 nauczycieli.

„Wiosenny Festiwal Kultury 
i Tradycji” w Binowie za nami. 
Na uczestników czekała dobra 
zabawa oraz moc edukacyjnych 
atrakcji. Drugia edycja wyda-
rzenia odbyła się w sobotę, 10 
czerwca 2017 roku.

Gmina w ramach wspierania 
działań z zakresu kultury, sztuki 

i ochrony dziedzictwa przeznaczy-
ła na przygotowanie i przeprowa-
dzenie Festiwalu prawie 5 tys. zł. 
Organizatorem przedsięwzięcia 
było Stowarzyszenie na Rzecz 
Rozwoju Binowa.

- W naszej gminie nie brakuje 
miejsc, które warto zobaczyć, oraz 
gdzie zagląda kultura i sztuka. 
Dobrze, że potrafimy wypełnić tę 

Festiwal Kultury w Binowie pełen atrakcji
przestrzeń pomysłami na organi-
zację różnych przedsięwzięć dla 
mieszkańców. Propozycja binow-
skiego stowarzyszenia była jed-
nym z takich właśnie przykładów 
- podkreśliła wójt gminy Stare 
Czarnowo Marzena Grzywińska.

Festiwal odbył się w sobotę, 10 
czerwca br. W programie imprezy 
przewidziano atrakcje dla każdej 

grupy wiekowej. Zorganizowany 
został m.in. turniej piłki siatkowej 
o Puchar Marszałka Województwa 
Zachodniopomorskiego. Ponadto 
miłośnicy gotowania mogli wystą-
pić w konkursie kulinarnym. Na 
scenie zaprezentował się zespół 
Okay Band, a także wystąpiła 
młodzież z naszej gminy.

- Dopisała frekwencja, a przede 

wszystkim pogoda. To dobrze, bo 
dla uczestników przygotowaliśmy 
interesującą wystawę historyczną 
opowiadającą dzieje Binowa oraz 
wystawę rękodzielnictwa. Gości 
raczyliśmy również smacznym 
poczęstunkiem - podsumował 
wydarzenie przewodniczący Sto-
warzyszenia na Rzecz Rozwoju 
Binowa Piotr Paczkowski.
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Korowód i prezentacja wień-
ców dożynkowych, degustacja 
staroczarnowskich specjałów 
kulinarnych, spektakle dla dzie-
ci, przegląd lokalnych talentów 
i muzyka na żywo - to najważ-
niejsze punkty tegorocznych 
dożynek gminnych. Odbędą się 
one w sobotę, 26 sierpnia 2017 
roku w Starym Czarnowie. Na 
Święto Plonów zapraszają wła-
dze gminy.

Dożynki rozpocznie msza 
święta o godzinie 14 w kościele 
pw. Matki Bożej Wspomożenia 
Wiernych. Po niej ulicami Starego 
Czarnowa przemaszeruje barwny 
korowód dożynkowy, by o godzi-
nie 15 na terenie kompleksu spor-
towego boisk „Orlik” przy ulicy 
Szczecińskiej nastąpiło uroczyste 
otwarcie Święta Plonów.

- Po Świętach Plonów zorgani-
zowanych w Żelewie i w Kartnie, 
w tym roku na największe gminne 
dożynki w powiecie gryfińskim 
zapraszam do Starego Czarnowa. 
Razem podziękujemy rolnikom za 
ich ciężką pracę oraz poznamy 
jej efekty. Wierzę, że plony będą 
obfite. Organizacja święta to także 
szereg niespodzianek, a przede 
wszystkim wiele dobrej zabawy - 
zapewnia wójt gminy Stare Czar-
nowo Marzena Grzywińska.

W programie Święta Plonów 
przewidziano liczne atrakcje 
i konkursy. Wyróżnienia otrzy-
mają sołectwa za najładniejszy 
wieniec dożynkowy i najciekaw-
szą aranżacje stoiska wystawien-
niczego. Nagrodzeni zostaną także 
laureaci gminnego konkursu „Cała 
gmina w kwiatach”.

- Dożynki to święto tych, co 

ciężko pracują na roli, a przede 
wszystkim bez względu na czas 
i pogodę, dbają o uprawy. Chcemy 
więc, aby ten dzień szczególnie 
cieszył rolników naszej gminy, bo 
przecież z niecierpliwością ocze-
kiwali na tegoroczne plony - prze-
konuje przewodniczący Komisji 
Rolnictwa, Rzemiosła i Ochrony 
Środowiska Rady Gminy Stare 
Czarnowo Mieczysław Dudziń-
ski.

Podczas dożynek władze gminy 
nie zapomniały o najmłodszych, 
dla których zaplanowano spekta-
kle interaktywne i III Przegląd Lo-
kalnych Talentów. Ponadto dzieci 
będą mogły skorzystać ze strefy 
gier i zabaw np. zjeżdżalni, basenu 
wypełnionego kulkami, kuli wod-
nych, ścianki wspinaczkowej czy 
malowania twarzy.

Tego dnia w Starym Czarnowie 
nie zabraknie również muzyki na 
żywo. Na scenie zaprezentuje się 
znany w regionie zespół folklo-
rystyczny Pyrzyczanie, a po nich 
wystąpią przedstawiciele gatunku 
disco polo: Cliver, Kalimero i po-
chodzący z Kołbacza Blue Box.

Święto Plonów urozmaici jesz-
cze jedna niespodzianka. Godzinę 
przed północą, za sprawą pokazu 
sztucznych ogni, nad Starym Czar-
nowem rozbłyśnie bowiem niebo.

 Tradycyjnie całość wydarze-
nia, na które wstęp jest bezpłatny, 
dopełni możliwość oglądnięcia 
stoisk wystawienniczych i skosz-
towania lokalnych staroczarnow-
skich specjałów kulinarnych.

Informacje o wydarzeniu 
i konkursach można obserwo-
wać na facebooku urzędu gmi-
ny oraz stronie internetowej:  
www.stareczarnowo.pl

Dożynki Gminne 2017

Najlepszy wędkarz mieszka w Kołbaczu 

W Dębinie odbyły się zawo-
dy wędkarskie o Puchar Wójta 
Gminy Stare Czarnowo. Miej-

scem zmagań w niedzielę, 18 
czerwca 2017 roku były stawy 
„glinianki”. Zwyciężył Piotr 

Kwiatkowski z Kołbacza, który 
złowił 5,75 kg ryb.

Do turnieju w piękny, wczesny, 

niedzielny poranek przystąpiła 
grupa 23 zawodników. Po ofi-
cjalnym rozlosowaniu stanowisk, 
wędkarze przystąpili do rywaliza-
cji. Po kilkugodzinnej rywalizacji 
przyszedł czas na oficjalne obej-
ście stanowisk i ważenie złowio-
nych ryb.

Najlepszy wędkarzem w gmi-
nie Stare Czarnowo w roku 2017 
okazał się Piotr Kwiatkowski 
z Kołbacza z wynikiem 5,75 kg 
złowionych ryb. Drugi był Marek 
Jaworski z Dębiny z wynikiem 
5,26 kg a najniższym stopniu po-
dium stanął Dariusz Pach z Dę-
biny 5,11 kg.

- Różnica między zawodnikami 
wyniosła zaledwie kilkadziesiąt 
dekagramów, co odzwierciedla 
zaciętą walkę o zwycięstwo. Co 
ważne, liczba wędkarzy z roku 

na rok wzrasta a w zawodach co-
raz chętniej biorą udział również 
panie - podkreśla zastępca wójta 
gminy Stare Czarnowo Mar-
cin Krawczyk.

Rywalizowały także panie. Naj-
lepsza wśród kobiet była Marze-
na Kwiatkowska, która zajęła 
6 miejsce z wynikiem 3,74 kg 
w ogólnej klasyfikacji.

Na zakończenie zawodów naj-
lepszym wędkarzom wręczono 
statuetki wraz z dyplomami oraz 
nagrody rzeczowe. Zawody tra-
dycyjnie zwieńczyło wędkarskie 
ognisko, przy którym wspólnie 
spędzono miłe popołudnie. Nagro-
dy w zawodach sfinansował Urząd 
Gminy w Starym Czarnowie.

Złowione przez wędkarzy ryby 
zaraz po ważeniu z powrotem tra-
fiły do stawu.


